

黑龙江提前启动水稻收购
收购价格为每斤 1.55 元

记者从黑龙江省粮食部门获悉：从 11 月 1 日起，黑龙江省全面启动水稻最低收购价收购政策，比去年提前半个月，收购价格为每斤 1.55 元，比去年增长 0.05 元。

作为我国粮食主产区和重要商品粮基地，黑龙江今年水稻种植面积超过 6000 万亩，产量和质量都将创新高。为减少粮食损耗，方便农民及时卖粮，今年黑龙江启动水稻最低收购价政策比去年提前 15 天，收购期限为 2014 年 11 月 1 日至 2015 年 3 月 31 日。（袁泉）

中国食品周刊

FOOD WEEKLY

协办：泸州玉蝉酒销售有限公司 双汇集团 成都蜀之源酒业公司

广告热线：028-68551386 新闻热线：13908058548 电子邮箱：1722428646@qq.com

企业家日报

9

2014 年 11 月 7 日 星期五 主编：李国政 编辑：刘文景 版式：吉学莉

天价保健品背后营销术 谁在忽悠老年人上当

一瓶 60 粒装的硒维胶囊价格高达 1.1 万元，推销人员百般花言巧语，许诺 VIP 可以 1.4 万元的价格购买两瓶；一盒号称日本进口的 50 粒装的纳豆胶囊，价格高达 9600 元，在“买一赠一”的诱惑下，成都王女士的老父亲日前花了 2 万多元买回了这些保健品。

随着我国老年人口的不断增加，一些保健品推销人员利用老年人渴求健康和摆脱寂寞的心理，采取各种营销手段，忽悠他们上当受骗。

利用免费检测 吊起老人胃口

成都的王女士告诉记者，她的老父亲自从被诊断出高血压，就开始四处寻找偏方。一次在散步的时候，被一个搞“免费测体质”的年轻人盯上后，就三天两头地往保健品店里跑。

老人多次背着家里人去听养生讲座。组织者不但报销来回车费，还常常送一些小礼物。正规医院里医生开的降压药可以不吃，但“养生专家”的话一定要听。

高价的纳豆和硒维胶囊服用了两个多月，老父亲的高血压并没有好转，他自己也承认“暂时没有什么特别的感觉”。然而，老父亲表示“专家说的，凡事得有个过程”。

此类老年人各地都有。江西南昌市民聂敏也有王女士类似的经历。“我爸妈经常一次就花费上万元购买一家公司的保健药品，已经成了这家公司的钻石级会员。”聂敏说，为了“躲开”热情的保健品推销员，打算把父母亲接到自己身边住。

在北京工作的白峰向记者反映，父母退休后经常去参加一些所谓的“健康养生讲



座”，“养生大师”一番“讲解”后，父母一般都会掏钱购买保健品。为此，家里专门腾空一个房间来堆放这些东西。

叔叔阿姨叫得甜 营销锁定老年人

记者近日来到位于成都市锦江区工农院街的“健和商贸部”，走进一米多宽的小门，只见一个血压计放在小桌上，墙壁上挂满了保健品广告，不足 20 平方米的房间俨然一个小课堂——墙上挂着电视机，循环播放着养生节目，一群老人围坐着看得全神贯注，一位年轻的女性正殷勤地端茶递水，“叔叔阿姨”叫得很甜。

周边居民告诉记者，这个小门面是这一带最热闹的地方，经常开展唱歌、诗歌朗诵等活动。“这一带居住很多老年人，儿女们不在身边，搞些小活动很容易吸引他们，商家

看准了这点。”一位居民说。

在离“健和”不到 20 米的地方，是一家“美康宝特色食品会员团购超市”。记者发现，该商铺左侧墙壁上挂满了养生知识展板，右侧则稀疏摆着几桶食用油和大米，上方架子上有一排“矿宝牌矿物元素口服液”的包装盒。见到记者，工作人员显得非常警觉，多次询问“你是干什么的？”

当记者了解该口服液价格和疗效时，工作人员含糊其辞，表示“价格不一定，疗效也不一定”，并称“商店只负责推广，价格由厂家订，如果遇到搞活动，会有优惠”。当记者进一步询问其过去的销售价格，工作人员便不再理会。

在不到 50 米的另一家保健品商店“唯创国际·益生健康”，记者发现，中午时依然店门紧闭。“这里只做老年人生意，中午老年人要休息，所以不开门。”一位邻近的商家

说。王女士根据包装推测，她老父亲服用的“硒维胶囊”便是从此处购得。

一位在“唯创国际”隔壁购物的妇女告诉记者，她 70 多岁母亲前几年将积攒的 3 万多元钱都花在保健品上。她按照包装盒上的地址寻找生产厂家时，发现只是东光小区的一个居民院落。

整治保健品乱象 防止老年人挨宰

一段时间以来，媒体不断曝光保健品销售的骗局，可是仍有老年人上当受骗。

专家表示，老年人信息渠道单一，容易轻信报纸电视上的权威人士，为不法商家提供了可乘之机，请来所谓的专家介绍“高科技产品”及“国际领先技术”。

为了达到目的，商家往往先免费赠送、提供服务，利用老年人晚年孤独的心理，大打亲情牌，赢得好感后再“温柔一刀”痛宰下去，加上“托”的示范，老年人很容易上当受骗。

四川大学法学院学者王有粮说，保健品市场的乱象根本原因在于缺乏有效监管。目前针对保健品行业重审批、轻监管的现象非常突出。

王有粮分析，保健品监管涉及食药监、工商、质监、卫生等多个部门，牵动的利益较多，有时候谁都不愿意唱黑脸，保健品市场并非没有办法管，关键在于愿不愿意管。

国家新闻出版广电总局近日要求整顿电视养生节目，专家建议，监管部门应该对免费义诊、免费体检、养生节目、养生讲座等活动进行严格审查，以防老年人上当受骗。

(吴光子 叶婧)

京城王府井真假稻香村 18 家只有 1 家正宗店

外地游客来北京，总要带些特产回家。京城名品众多，“北京稻香村”更是历史悠久的老字号。可是，一不小心打了眼，就可能拎着“李鬼”回家，记者数了数，光王府井一条街上，就有 18 家真真假假“稻香村”，而其中，只有一家是正宗北京稻香村。

北到中国美术馆，南至东长安街，全长约 1600 米的王府井大街，被称为北京的“金街”。南来北往的中外游客络绎不绝。“来一趟北京，总要给家里人捎点北京特产回去。”11 月 5 日，记者在王府井遇到了来北京旅游的裴先生，他一语道出了许多游客的心里话，“可大街上稻香村店太多了，招牌和标识也五花八门，分不清楚哪个才是真正的北京稻香村，如果买到山寨的，那就糟心了。”

北京稻香村始建于 1895 年，旧址位于前门外观音寺，南店北开，前店后厂，很有特色，是京城生产经营南味食品的第一家，至今有 30 多家直营店和百余加盟店，受到北京市民的喜爱。

王府井大街上销售北京特产的门店中，“稻香村”食品最为火爆。在大街上转一圈，几百米内就能找到一处“稻香村”，有开在街面上的大店铺，也有规模不大的小门小店，还有设在商场里的专柜，前前后后算下来得有 18 家“稻香村”。

工商执法人员告诉记者，在众多打着“稻香村”招牌的店铺里，只有新东安市场地下一层的专柜是正宗“北京稻香村”。其他店铺售卖的点心，有些是“保定稻香村”、“苏州稻香村”所产的食品，更有甚者是打着“稻香村”招牌的杂牌点心。

为了让游客买到正宗“北京稻香村”，王府井地区建设管理办公室联合工商、食药、城管、消防、公安等部门，在辖区内开展了市场秩序专项整治行动。日前，重点针对王府井杂牌稻香村抢占市场，扰乱辖区经营秩序的行为展开了联合整治行动。

经过前期反复摸排，执法人员对 2 家无照经营的“稻香村”店进行了取缔，对 9 家无相关商标使用授权合同的“稻香村”店没收其违规宣传画、拆除私设广告牌匾。同时，执法人员还对店内食品进行了抽样检查，对抽检不合格的商家予以处罚并责令改正。

那么如何在王府井买到正宗“北京稻香村”？东城区有关部门提示，广大游客与消费者在购买北京稻香村产品时，要认准“三禾”标识，在王府井新东安市场地下一层有北京稻香村的专柜，距王府井大街不远处的灯市口大街 10 号是北京稻香村第二营业部，到这两处都可以买到正宗、放心的北京稻香村食品。如遇有售卖涉嫌假冒伪劣商品时应及时向工商部门投诉举报。（祁梦竹 洪珊）

孟素荷：未来五年是食品工业创新性发展重要时期



● 中国食品科学技术学会第十一届年会于 2014 年 11 月 4—6 日在杭州召开。图为中国食品科学技术学会理事长孟素荷致辞。

少高峰”，专业相近，学科雷同，并且面目相似，同质化明显。第三大问题是食品科技缺

乏自主创新，需尽快将推进建立中华风味大型数据库及食品工业与信息技术相结合。

孟素荷认为，未来 5 年将是中国食品工业创新性发展的重要时期，也是食品科学界大有作为的重要历史机遇期。“中国食品科学技术学会将持续地集聚起中国食品的科技力量，加速企业和科技的对接，在传承与创新中赢得未来，这是产业发展的需求，是本次大会的使命，更是中国科学家的使命。”孟素荷说。

据悉，本次中国食品科学技术学会第十一届年会吸引了来自食品产业和科技界的 860 余名代表相聚杭州。年会期间参会专家、学者将围绕食品工业转型、食品科技与食品产业关系、食品产业人才培养、食品科技界未来发展等话题展开交流和探讨。此外，论坛还将举行 2014 年度中国食品科学技术学会科技创新奖颁奖仪式。

(文/刘潇潇 图/王城)

太原市各大超市有了食品免费快检点

为提高省城流通环节食品安全，确保群众买到安全放心的食品，太原市食品药品监督管理局于 11 月 4 日起进驻各大超市开展食品免费快检工作。

首批设立免费检测点的超市包括美特好、沃尔玛、家乐福、山姆士、北京华联等。市民在超市里购买到诸如蔬菜、水果、醋、油、生熟肉等 16 类食品，均可在市食药监

局设置的免费检测点使用快检设备与快检试剂进行快速检测。检测项目包括农药残留、吊白块、硝酸盐等 20 余个项目。一旦快检结果提示含量超标或某一项指标不合格，执法人员将立即对相关产品下架封存暂停销售并进行监督抽验送法定检验机构进行检测。当天的检测结果将在超市公示。

此项活动是太原市政府 2014 年“政府

为民办实事”的行动之一，是太原市食药监局开展食品安全专项整治的一项重要举措。市食药监局将根据工作进展情况，逐步将便民免费检测工作常态化，将检测点覆盖大型超市及蔬菜批发、零售市场，以推进食品安全逐步提高。

(曹秀娟)

中国科学家完成水稻 5 个“近亲”基因组测序

中国科学家 3 日说，他们完成了亚洲栽培稻（一般称为水稻）5 个“近亲”的全基因组测序，获得了高质量的基因组参考序列。这有望进一步推动水稻品种的改良。

中国科学家在美国《国家科学院学报》上报告说，他们从 2007 年至今，自主完成了尼瓦拉野生稻、非洲栽培稻、短舌野生稻、展颖野生稻和南方野生稻 5 个水稻近缘物种的基因组测序，揭示出了这些物种适应不同环境的基因，特别是与开花发育、繁殖和防御病虫害有关的基因。

水稻是世界上最重要的粮食作物之一，是中国第一大粮食作物。在水稻与其他 23 个物种共同组成的稻属中，它和 7 个稻种如尼瓦拉野生稻、非洲栽培稻和短舌野生稻等都是 AA 基因组类型，这些水稻

近缘物种间断地分布于亚洲、非洲、澳大利亚和南美洲的热带与亚热带地区非常多样化的生态环境中。

项目负责人、中国科学院昆明植物研究所研究员高立志告诉记者，迄今水稻常规育种取得的大多数突破，几乎都与发掘利用上述 AA 基因组野生稻的优异基因相关。比如，袁隆平等利用海南岛的一株雄性不育普通野生稻中的细胞质雄性不育基因，育成了闻名中外的杂交水稻。而此次成功测序稻属 AA 基因组 5 个近缘物种，对促进野生稻资源的高效利用、拓宽水稻育种的遗传基础有着重要意义。

对水稻和这 5 个近缘物种的全基因组进行比较分析发现，相当高比例的重要功

能因为适应不同生态环境而发生改变，包括与开花发育、繁殖等生物学过程密切相关的基因。

高立志说，这一研究“诠释了亚洲栽培稻及其野生祖先种与非洲栽培稻及其野生祖先种在亚洲和非洲的不同适应性进化历史，揭示了亚洲栽培稻相对于其他近缘物种的基因组与基因的变异与进化规律”。

此外，高立志研究团队还完成了普通野生稻和长穗野生稻基因组精细图谱的绘制。至此，稻属 AA 基因组 8 个物种基因组图谱全面绘制完成，这为水稻科研人员提供了强有力的平台，高效发掘与利用野生稻种中丰富的功能变异基因资源，也将大大促进野生稻资源的有效保护。

(林小春)

河南酒协优质品牌葡萄酒推广品鉴活动举办

日前，由河南省酒业协会进口酒分会举办的河南省优质品牌葡萄酒推广品鉴活动在郑州市喜鹊偷家酒店举行。

来自全国各地的 16 家国内外葡萄酒经营企业、百余款国内外葡萄酒在这里摆开阵势，展示产品、企业介绍、免费品尝，一个个忙得不可开交，来自河南各地的 200 多名经销商也在这里展开了选酒大战。

河南省酒业协会进口酒分会执行秘书长让雁告诉记者，随着人们生活水平的提高，对葡萄酒的消费需求也在增加，为营造我省浓厚的葡萄酒消费氛围，搭建葡萄酒生产企业、经营企业与广大消费者沟通、交流的平台，经征求全省骨干葡萄酒经营企业的意见，举办这次优质葡萄酒品评推介活动，旨在为全省消费者提供一个葡萄酒消费的参考，鼓励优质葡萄酒在河南酒类流通市场的销售，引导我省葡萄酒市场健康、有序发展。（张勤）



四川省泸州玉蝉酒类有限公司
联系电话：4009-919-979